

ОРЕЛ: ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА В МЭРИИ

В рамках подготовки к празднованию 60-летия Победы в Великой Отечественной войне в Орле проводится второй городской смотр народного литературного творчества «Знамя победы не меркнет в веках». Основной целью мероприятия должно стать выявление ярких, самобытных талантов. В конкурсе смогут принять участие непрофессиональные авторы любого возраста. Работы принимаются во Дворце культуры профсоюзом до 20 апреля.

Произведения о Великой Отечественной войне могут быть представлены в любых жанрах: поэзии, прозе, публицистике.

Победители будут награждены дипломами, грамотами и ценными подарками. Лучшие произведения войдут в сборник орловской писательской организации «Орловские родники». Ряд авторов примет участие в литературном вечере, посвященном 60-летию Победы.

ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ РАЙОН

К 99-ЛЕТИЮ

ПОДВОДНОГО ФЛОТА РОССИИ

В музее В.А. Русанова состоялась торжественное заседание с участием представителя орловской общественной организации «Флоту быть!», посвященное Дню подводника. На встрече были приглашены старшесекретари школ № 10, № 31 и № 45 Орла. Для них был организован показ документального фильма, посвященного истории создания ракетного вооружения на атомных подводных лодках в СССР. Офицеры Военно-морского флота (контр-адмирал Л.М. Сальников, капитан I ранга А.П. Денисов, бывший командир атомной подлодки «Орёл», капитан I ранга В.А. Осекин и другие) рассказали школьникам о подвигах советских моряков-подводников в годы Великой Отечественной войны.

В ходе заседания также прошло обсуждение вопросов подготовки к празднованию в 2006 году 100-летнего юбилея подводного флота России и открытию в Дмитровском районе памятного знака морякам-тихоокеанцам к 60-летию Победы.

СЕВЕРНЫЙ РАЙОН

КАЧЕСТВО УСЛУГ УЛУЧШИЛОСЬ

20 марта коммунальные службы отметили свой профессиональный праздник. А это время для подведения итогов: специалистами ЖКХ района за зимний период 2004 — 2005 года проделана немалая работа. Для качественного и стабильного предоставления коммунальных услуг жителям района все инженерные коммуникации были переданы на баланс специализированных организаций — МУП «Орёлблэнерго» и МУПП «Орёлгорводоканал». Поэтому зимой практически не было срывов в снабжении потребителей.

В связи с вводом новой газотурбинной мини-ТЭЦ (пробный запуск состоялся 22 декабря 2004 года) значительно улучшилось качество услуг по отоплению и горячему водоснабжению 10-го микрорайона.

Информгентство «Орловской правды».

ДЕЛОВАЯ ВСТРЕЧА

Качество услуг улучшится

Сегодня руководители крупнейших орловских страховых компаний, а также представители московских страховщиков, имеющих филиалы в Орле, при содействии Торгово-промышленной палаты и администрации области собрались на заседании «круглого стола».

Как заявил президент страховой компании Prime Insurance Никита Исаев — организатор «круглого стола», — будут обсуждаться вопросы совместной работы при обслуживании крупных страховых объектов, возможности взаимодействия страховщиков с московскими страховыми компаниями. Основной задачей «круглого стола» будет не только общее знакомство и плавный открытый вход в местный рынок, но и возможность заручиться поддержкой областной и городской администраций. Кроме крупных страховых объектов пойдет речь и о розничных продажах (ритейле). Будут рассматриваться также основные страховые продукты, как страхование имущества рисков юридических лиц, залогов в банках, автотранспорта и ответственности по опасным объектам.

«Наша задача — предоставить местным предприятиям и страховым компаниям качественный сервис уровня европейских стандартов», — заявил Никита Исаев.

Информгентство «Орловской правды».

К 60-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

Золотая Звезда Надежды

История знает немало примеров мужества, стойкости, самоотверженности, проявленных женщинами в разное время в различных странах. Но героизм советских женщин в годы Великой Отечественной войны — явление, которому нет равных в мире. Подвиги верных дочерей Отчизны навсегда останутся в памяти нашего народа. Среди них — подвиг уроженки Орловской области Надежды Васильевны Поповой, с которой автору этих строк довелось лично познакомиться в 1982 году на слете бывших военных летчиц России, Украины и Белоруссии.

Русоволосую и голубоглазую Надю всегда влекло к себе бездонной глубиной загадочное небо. И в детстве, когда жила на орловской земле, и потом, когда оказалась с родителями в Донбассе. Оно звало и манило. Оно привело юную Надежду в аэроклуб. Брали сюда не просто желающих, а самых подготовленных. Надежда выдержала все испытания, более того: по окончании аэроклуба ее оставили работать в должности летчика-инструктора.

Но мечтой стало училище военных летчиков. Ориентиром для девушки

себе силу ударов женского авиаполка. К этому времени Надежда Попова уже стала заместителем командира эскадрильи. Около сотни боевых вылетов в крымском небе совершила Надежда. Ее подвиг высоко оценила Родина: летчица получила второй орден Красного Знамени.

Во время операции «Багратион» старший лейтенант Попова уже командовала эскадрилей, в задачи которой входили штурмовка вражеских опорных пунктов, подавление огневых средств, разведка. Работала Попова напряженно, совершая по несколько боевых вылетов за ночь. Когда же под Могилевом и Бобруйском наши войска загнали в котел десятки вражеских дивизий, к ночным полетам прибавились дневные. Летчице тогда вручили орден Отечественной войны второй степени.



Воду из августовских Вночей 1944-го самолеты полка возвращались с боевого задания. Впереди шел экипаж Тани Макаровой и Веры Белик. В сотне метров за ними летела Надежда. Неожиданно пушечная трасса прошла в метре от ее самолета и вознилась в самолет подруг. Он вспыхнул ярким факелом, потярял управление и, перейдя в штопор, врезался в землю. Гибель опытных летчиц Надежда переживала долго и тяжело.

Вечером 23 февраля 1945 года была большая радость. В полученной по-здравицельной телеграмме от командующего воздушной армией сообщалось, что Указом Президиума Верховного Совета СССР Поповой присвоено звание Героя Советского Союза.

5 мая Надежда совершила последний боевой вылет на порт Свиномюнде. А в первые ночные часы 9 мая джурная по полуко общила по громкой трансляции долгожданную весть: «Победа!»

Фронтвая жизнь неумолимо сурова ко всем, но она подарила Надежде Поповой немало светлых и радостных дней, счастливых встреч, одна из которых — с Героем Советского Союза летчиком-истребителем Семеном Ларчаким. 10 мая в поверженном Берлине состоялась их официальное бракосочетание. Жених и невеста поставили свои подписи на стенах рейхстага. Такое право они заслужили воинской доблестью в боях за Родину. 852 боевых вылета сделала Надежда. На счету Семена их было 732 — 11 лично сбитых самолетов, не считая уничтоженных в групповых боях.

С тех пор прошло 60 лет. Вся семья окончательно обосновалась в Москве. Унаследовав военную профессию от родителей сын Александр, окончивший Военно-воздушную академию. Стала взрослыми внуки. Надежда Васильевна, несмотря на возраст, активно участвует в военно-патриотической работе. Жива в ее сердце и самая сокровенная мечта — о крепком славянском союзе, когда две ее Родины — Россия и Украина — опять сольются в единую семью. И тогда, по мнению героини-летчицы, нам не будут страшны никакие хитейские и военные бури.

Анатолий НЕХАЙ.

ФРОНТБЕР. ОПТИМА ПИРАМИН. ТУРБО

НА ПЕРВЫЕ СЕМЬ НЕДЕЛЬ

Самый широкий спектр действия

Высокий уровень эффективности в любых погодных условиях

2004 год - ноль рекламаций на 150 000 гектар

Баковая смесь для дождевого применения

BASF
The Chemical Company

Товар сертифицирован.

Технические консультации:
Белгород (0722) 31-64-85, 31-65-37
Воронеж (0732) 51-23-13
Курск (0712) 52-09-76

ИЗ ИСТОРИИ НАШЕЙ ГАЗЕТЫ

Редактор приговорен к расстрелу...

По традиции 22 марта отмечается день рождения «Орловской правды». Немало талантливых журналистов за минувшие 88 лет работали в нашей редакции. Имена многих широко известны не только на Орловщине, но и по всей стране. Увы, время неумолимо: люди уходят из жизни, теряются старые письма и журналистские блокноты, только пожелавшие подшивки ныне сохраняют иные ползузбывшие имена прежних кумиров читателей.

Сегодня мы хотим вспомнить о редакторе «Орловской правды», чья жизнь и творческий труд были обрваны валом политических репрессий в 1930-е годы. До настоящего времени тема репрессий в отношении орловских журналистов практически не получила освещения в местной прессе (исключение — очерк В.М. Катанова «Судьба редактора» о И.А. Милковском, опубликованный несколько лет назад в «Орловской правде» и затем в сборнике «Реквием»). Неискушенному читателю может даже показаться, что журналисты оказались едва ли не единственной привилегированной кастой, которую почти миновали репрессии. Однако это не так. Были в истории нашей газеты и черные дни. Пять редакторов (!) «Орловской правды» стали жертвами необъявленной войны власти со своим народом...

12 декабря 1930 года на заседании бюро Орловского горкома ВКП(б) ответственным редактором «Орловской правды» был утвержден работавший до этого редактором «Тамбовской правды» Владимир Иванович Князев (его кандидатуру предложил Центрально-Черноземный обком ВКП(б)). По сохранившейся автобиографии В.И. Князева (публикуется в сокращении) видно, что принадлежит она человеку не без литературных задатков: «Я родился в начале октября 1898 года на станции Поворино (ныне Воронежская область. — А.К.), где отец работал носильщиком, а мать стирала белье администрации. В раннем же детстве со мной случилось несчастье: нечто вроде внезапного паралича. След от этого остался на всю жизнь: я хромаю на одну ногу. Школу я окончил в 15 лет. Учиться дальше в гимназии не было средств. Я решил поступить в Тамбовский учительский институт, который и окончил в 1917 году (учение в институте обходилось всего в 10 руб. в год).

В 1918 году в Борисоглебске (Князев работал там в железнодорожной школе — А.К.) появились большевики. Но Октябрьская революция меня захватила врасплох. Я не имел никакого представления о большевиках, о партии, об общественной работе. Но революция понемногу захватывала, в конце этого года я избирался секретарем учитель-интернационалистов Борисоглебского участка железной дороги. С этого времени меня стало тянуть в партию, но долго удерживало опасение, что это будет принято как подмазывание. Но когда в 19-м году Борисоглебск несколько раз переходил из рук в руки и я имел возможность воочию сравнить советскую власть с белогвардейской, я не в состоянии был оставаться в стороне и, как только вернулся райкомпарт железной дороги, вступил в партию. К этому времени я работал в РОНО (железнодорожный районный отдел народного образования). Помимо основной работы был в железнодорожном рабочем клубе председателем, издавал стенные и устные газеты, писал в газете, читал лекции по политграмоте.

В настоящее время являюсь редактором «Голоса пахаря» и рабкором газеты «Гудок». Член РКП(б) 74404 Князев. 12.X-23 г.»

Любопытна и характеристика В. Князева, написанная заместителем ответственного секретаря Борисоглебского уездного комитета партии в то же самое время: «Хороший работник как пропагандист и агитатор. Охватывает работу, имея систему и план ее выполнения, связывая ее с общими задачами. Проявляет умение подбирать работников и руководить ими. Марксистскую подготовку имел через кружки и штудирование литературы. Партию устойчив. Дисциплинирован. В склоках не участвует.

К разрешению вопросов подходит с глубоким анализом. Давший нелестную характеристику кадровой комиссии на редакционном олимпиа «Орловской правды» на рубеже 1920-х — 1930-х годов ветеран нашей газеты Виктор Малец вспоминал: «Приятное исключение составлял Владимир Иванович Князев. Высокая партийная принципиальность сочеталась в нем с разносторонним знанием журналистской работы. Он остро критиковал равнодушных и бездеятельных работников, невзирая на занимаемые ими посты, не боясь испортить отношения...».

В воспоминаниях ветерана «Орловской правды» Михаила Шибалиса, там, где идет речь об осени 1931 года, говорится: «Владимир Иванович Князев — пожилой и суровый на вид человек, участник гражданской войны — похвалил меня за заметки и спросил, согласен ли я поехать в командировку в Дмитровск». «Пожилую человеку» к тому времени как раз исполнилось всего 33 года... Владимир Князев был редактором «Орловской правды» до августа 1932 года. В связи с его переводом в Воронеж на должность заместителя редактора газеты «Коммуна» — органа обкома ЦЧО — редактором «Орловской правды» был назначен Андрей Игнатьевич Черноглазкин. Он родился в 1904 году в Новосильском уезде в семье крестьянина-середняка. Окончил сельскую трехклассную школу и четырехгодичную профессионально-техническую школу, работал в уездном комитете комсомола.

В армии Андрей Игнатьевич, уже к тому времени коммунист, исполнял обязанности секретаря партийной, проводил политзанятия. Демобилизованного Черноглазкина Новосильский уездный комитет ВКП(б) направил заведовать партийчейку. Андрей Черноглазкин был активным селькором, печатался в «Орловской правде», «Крестынской газете», «Коммуне», в журналах «Изаба-читальня», «Деревенский коммунист».

Орловский окружной комитет ВКП(б) в 1929 году направил А. Черноглазкина, как активного селькора, на работу в «Орловскую правду». Здесь за три года прошел он все ступени — начал с должности инструктора рабселькорского движения, был заведующим сельхозотделом, заместителем редактора. Спустя годы, оформляя после перевода на работу в Курский обком ВКП(б) необходимые документы, он напишет в официальной бумаге о сокровенном: «Работая около 9 лет в органах большевистской печати, а до этого времени около 5 лет был селькором, я всей душой люблю газетное дело и поэтому считаю, что самое правильное использование меня — это на работе в печати».

Редактором «Орловской правды» А.И. Черноглазкин работал по сентябрь 1934 года. С момента образования летом 1934 года Курской области Черноглазкин — в областной «Курской правде».

Итак, Курск... В.И. Князев, работавший здесь же редактором областной газеты (напомним, что территория современной Орловской области в то время входила в состав Курской области), в мае 1935 года получил от обкома ВКП(б) выговор за «политические извращения». А в конце октября того же 1935 года пленум обкома отменил, что редакция «Курской правды» «допустила грубые политические ошибки в освещении проверки партдокументов».

В.И. Князев был снят с работы. Однако «наказание» в первый раз оказалось довольно мягким. Более того, его назначили заместителем редактора «Сталинградской правды». Арестовали позже. В справке на арест указывалось, что, по данным УГБ УНКВД по Курской области, «Князев являлся руководителем контрреволюционной троцкистской организации в редакции «Курская правда» и проводил практическую контрреволюционную подрывную работу в области печати».

В армии Андрей Игнатьевич, уже к тому времени коммунист, исполнял обязанности секретаря партийной, проводил политзанятия. Демобилизованного Черноглазкина Новосильский уездный комитет ВКП(б) направил заведовать партийчейку. Андрей Черноглазкин был активным селькором, печатался в «Орловской правде», «Крестынской газете», «Коммуне», в журналах «Изаба-читальня», «Деревенский коммунист».

За пять дней до ареста «за засорение аппарата редакции «Сталинградской правды» классово-чуждыми и враждебными элементами» Князев исключили из ВКП(б). В это же время на Дальнем Востоке арестовали И.М. Варейкича, бывшего секретаря обкома партии Центрально-Черноземной области, были арестованы секретарь Курского обкома Иванов, председатель Курского облисполкома Царев, редактор воронежской газеты «Коммуна» А.П. Швер. По этому делу проходил и В. Князев.

В судебном заседании военного трибунала Орловского военного округа, состоявшемся 22 июля 1939 года, Князев виновным себя ни в чем не признал: «В контрреволюционной правотроцкистской организации я не состоял, — заявил он на суде, — и о существовании таковой в Курской области ничего не знал. Следствие я дал показания под влиянием физического на меня воздействия. Следовательно требовал от меня признания в том, что я якобы завербован в контрреволюционную организацию Швером и Ивановым, и я дал эти показания под физическим воздействием. Я подписывал все то, что мне предлагал следствием, а сам я следователю никаких показаний не давал».

В 21 час 30 минут суд удалился на совещание. В 22 часа 15 минут был оглашен приговор:

«Судебным следствием установлено:

...состоя в контрреволюционной организации, Князев по заданию последней проводил вербовку новых участников, работая редактором газеты «Курская правда», укрывал разоблачительный материал на врагов народа, допускал в газете искажение статей, чем придавал статьям контрреволюционный смысл.

Кроме того, Князев был осужден на том, что правотроцкистская организация ставит своей целью совершение террористических актов против вождя ВКП(б) и Советского правительства. Эти взгляды Князев разделял и пропагандировал среди завербованных им лиц».

Верховный трибунал приговорил подвергнуть Князева высшей мере уголовного наказания — расстрелу, без конфискации имущества за отсутствием у него такового. В 1939 году приговор уже не исполняли немедленно, давалось время на их обжалование. Князев этим правом воспользовался. Определением Военной коллегии Верховного суда СССР от 29 августа 1939 года высшая мера наказания была ему заменена 10 годами лишения свободы в исправительно-трудовых лагерях с поражением в правах на 5 лет. В.И. Князев умер в лагере.

(Окончание в следующем номере).

Александр КОНДРАТЕНКО.

Болезни семян стали жестче. Наш протравитель стал сильнее!



БУНКЕР® - мощный протравитель семян

- Очень экономичная норма расхода - 0,4-0,5 л/т.
- Действующее вещество - 60 г/л тебуконазола.
- Полное уничтожение гнили, плесневения семян, снежной плесени.
- Продолжительный защитный эффект против семенной и почвенной инфекции.
- Удобная в применении жидкая препаративная форма с красителем.

Склад в г. Ливны Орловской области:

тел./факс: (08677) 7-42-00, 7-49-21



«Гармонь — по фронтовым дорогам»

Так назвал свое музыкальную программу артист Брянской филармонии Виктор Федосов, выступавший на Орловщине с благотворительными концертами в честь 60-летия Великой Победы.

Это своеобразный музыкальный спектакль — со стихами поэтов-фронтовиков, песнями советских композиторов, а также собственного сочинения. Ну а разве может, например, Василий Теркин устоять на месте, когда звучит гармонь? Тут уж без пританцовки не обойтись. И все это исполняется одним артистом — то заливается искрометно, то до слез трогательно... Представления Виктора Федосова уже прошли в областной филармонии, колледже культуры и искусств, санатории «Дубрава», ряде сельских районов. И везде исполнителя в солдатской экипировке с гармонью через плечо встречает благодарными аплодисментами. А та-

кие песни, как «Темная ночь», «Синий платочек», «Огонек», «В землянке», идут, как правило, в сопровождении зрительского «хора». Со сцены звучат и песенные баллады самого исполнителя — «О чести офицера», «О неизвестном солдате», артиллерийский марш.

Удачно вписываются в канву музыкально-поэтического повествования и популярны на темы песен разных лет, романсы. Благотворительные выступления Виктора Федосова на Орловщине продлятся вплоть до победного Мая.

Дмитрий КОВАЛЕНКО. Художественный руководитель Орловской государственной филармонии.